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  : عتبة المردودیةثالثا

تسمح طریقة التكالیف المتغیرة للمؤسسة من تحقیق عدة فوائد كمراقبة فعالیة التسییر من خلال معرفة التغیرات 

غلال نتیجة الاستغلال، توقع شروط است التي تطرأ على التكالیف المتغیرة ومحاولة جعلها تؤثر ایجابا على

أفضل ومحاولة الوصول إلیها، بالإضافة إلى أن هذه الطریقة تساعد المؤسسة على حساب وتحدید نقطة وحجم 

  التعادل لكل منتوج من منتجاتها، أو ما یسمى بعتبة المردودیة.

  ت المتغیرة  –: الهامش على التكلفة المتغیرة = رقم الأعمال رأینا أن

���                          أي: = �� − ��  

 ( إذا قمنا بحساب الهامش على تبمعنى أن رقم الأعمال المحقق یغطي التكالیف الثابتة ویبقى هامش معین

  المتغیرة من أعلى جدول الاستغلال)

  الهامش على التكلفة المتغیرة = التكالیف الثابتة + النتیجةأیضا:  

���                             أي: = �� + �  

على التكلفة المتغیرة لا بد أن یغطي التكالیف الثابتة ویحقق نتیجة ( إذا قمنا بحساب الهامش هامش البمعنى أن 

 على ت المتغیرة من أسفل جدول الاستغلال)

  نجد الحالات التالیة: للهامش على ت المتغیرةومن خلال العلاقة الثانیة 

  

  ربحتمثل  �النتیجة    ��أكبر من   ���

  تمثل خسارة �النتیجة    ��أقل من   ���

وهذا یعني أن المؤسسة حققت التوازن لا ربح الصفر، ساوي ت �النتیجة    ��تساوي   ���

  .سارة،خولا 

  للمؤسسة قد بلغ نقطة التوازن أو التعادل أو عتبة المردودیة. وهنا نقول أن نشاط الإستغلال 

تسمى أیضا بنقطة التعادل، النقطة الحرجة، نقطة التوازن،...الخ، یمكن تعریف : تعریف عتبة المردودیة -1

  عتبة المردودیة من جانب:
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فها المؤسسة تغطي مجموع تكالیعتبة المردودیة بأنها رقم الأعمال الذي یجعل  تعرف* القیمة أو رقم الأعمال: 

  وتحقق التوازن، بمعنى النتیجة تساوي الصفر، أي لا ربح ولا خسارة.

عتبة المردودیة بأنها حجم النشاط الذي یجب أن تنتجه المؤسسة وتبیعه من  تعرف* حجم النشاط أو الكمیة: 

  .ول إلى نقطة التعادلصأجل الو 

  تتحقق عتبة المردودیة عندما: 

  ي:أ= مجموع التكالیف، بمعنى المبیعات تغطي مجموع التكالیف( المتغیرة + الثابتة)، *المبیعات 

�� = ��  

�� = �� + ��   

  أي: الهامش على التكلفة المتغیرة = التكالیف الثابتة،  *

��� = �� 

�                       أي: ، 0النتیجة = * = �  

  :یلي ما تبة المردودیة كما یفترض نموذج ع

  * الكمیة المنتجة = الكمیة المباعة.

  .*سعر بیع المنتجات أو البضائع دائما ثابت

  تحدید عتبة المردودیة:-2

  یتم حساب عتبة المردودیة بیانیا إنطلاقا من: تحدید عتبة المردودیة بیانیا: -2-1

 CA=CTإعتمادا على رقم الأعمال = مجموع التكالیف أي  -2-1-1

 CA=P*Q لدینا: 

CT= CV + CF    حیثCV  من الشكلY=Ax 

 Y=Ax + bمن الشكل   CTإذن 

 حدد عتبة المردودیة كما یلي:یوتقاطعهما  CTوكذا الشكل البیاني لــ  CAإذن نقوم برسم الشكل البیاني لــ 
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 MCV=CFأي  التكالیف الثابتة= إعتمادا على  الهامش على ت المتغیرة -2-1-2

   لدینا: 

MCV=CA-CV 

MCV=P*Q - 
��

�
*Q 

MCV=Q(p- 
��

�
 

MCV=
���

�
*Q 

 Y=Axن الشكل م MCV  أي 

  حدد عتبة المردودیة كما یلي:یوتقاطعهما  CFوكذا الشكل البیاني لــ  MCVإذن نقوم برسم الشكل البیاني لــ 

 

 

 

  

  

 

 CA=CTعتبة المردودیة بیانیا اعتمادا على ) : 05الشكل رقم (

 )Q( النشاطحجم 

 )CF( الثابتة التكالیف

CA=P*Q 

Y=Ax + b 

Q* 

CA* 

 خسارة

 ربح

 )Q( النشاطحجم 

 )CF( الثابتة التكالیف

MCV=
���

�
*Q 

Q* 

CA* 

 MCV=CFعتبة المردودیة بیانیا اعتمادا على ) : 06الشكل رقم (

 ربح

 خسارة
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  :حسابیاتحدید عتبة المردودیة -2-

  تحسب بالعلاقة التالیة:: ∗�عتبة المردودیة بالكمیة -2-2-1

  عتبة المردودیة بالكمیة( كمیة التوازن) = التكالیف الثابتة / الهامش على ت المتغیرة للوحدة

  أي:

  

�∗ =
��

����/�
   

�∗ =
��

���

�

   

  أو: 

  التوازن) = عتبة المردودیة بالقیمة (رع نقطة التعادل)/ سعر البیع الوحدوي عتبة المردودیة بالكمیة( كمیة

  :أي

�∗ =   
��∗

�
   

  إذا كان لدیك المعلومات التالیة لمؤسسة ما:مثال: 

CF=30000دج  

MCV=56250دج  

Q=750 وحدة 

P=200دج  

  .أحسب حجم النشاط الذي یحقق للمؤسسة التوازن المطلوب:

  المردودیة بالكمیة:حساب عتبة    الحل:

Q∗ =
��

���

�

   

Q∗ =
�����
�����

���

=    وحدة���

  تحسب بالعلاقة التالیة:: ∗��عتبة المردودیة بالقیمة -2-2-2
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  سعر البیع الوحدوي  × عتبة المردودیة بالقیمة (رقم اعمال نقطة التعادل)= عتبة المردودیة بالكمیة

  أي:

��∗ = �∗  × �   

  أو:

  

  التكالیف الثابتة / الهامش على ت المتغیرة ×عتبة المردودیة بالقیمة = رقم الأعمال 

  أي:

 ��∗ =
�� × ��

���
 

  أو:

  التكالیف الثابتة /  نسبة الهامش على ت المتغیرة عتبة المردودیة بالقیمة = 

  أي: 

��∗ =
 ��

���%
   

  یساوي: %���حیث 

���
�

�
  .ت المتغیرة الوحدویة إلى سعر البیع نسبة الهامش على  

���أو:  ×
���

��
  إلى رقم الأعمال. على ت المتغیرة نسبة الهامش  

  التالیة: 2010لدینا معلومات المؤسسة لسنة : 1مثال

  دج 100000التكالیف الثابتة = 

  CT= 120 X + 100000مجموع التكالیف كالتالي: معادلة 

    دج 170سعر البیع الوحدوي = 
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  وحدة 1000كمیة الانتاج والمبیعات = 

  المطلوب: تحدید كمیة المبیعات التي تحقق للمؤسسة التعادل بیانیا ثم تأكد منه حسابیا

  الحل:

  

  

  

  

  

    

  

  

  

  

   :بالكمیة أو كمیة التوازنعتبة المردودیة -

Q∗ =
��

���

�

   

  

Q∗ =
������

�������
=     وحدة 2000

دج للوحدة، فإذا علمت أن التكلفة  30وحدة من المنتوج التام بسعر  1800قامت المؤسسة ببیع  :2مثال

  دج 20000دج، وأن التكالیف الثابتة قدرت بـــــــ  14المتغیرة الوحدویة بلغت 

  .المردودیة بالقیمة والكمیةعتبة أحسب  المطلوب:

  الحل:

  حساب عتبة المردودیة بالقیمة: -

 )Q( النشاطحجم 

 )CF( الثابتة التكالیف

100000 

CA=P*Q 

Q*= 2000 

CA 

CT 

500 1000 1500 
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��∗ =
�� × ��

���
   

  :�� حساب رقم الأعمال-

�� = Q  × �   

�� = 1800 × 30 =  54000 DA 

  :حساب الهامش على ت المتغیرة-

��� = �� − ��   

��� = 54000 − (1800 × 14) = ����� ��   

  بالقیمة:حساب عتبة المردودیة 

 ��∗ =
 ����� × �����

�����
   

 ��∗ = ����� ��  

  حساب عتبة المردودیة بالكمیة: -

Q∗ =   
��∗

�
   

Q∗ =   
�����

��
=   وحدة 1250

  التالیة: A,B,Cإلیك المعلومات المتوفرة عن ثلاث مؤسسات  :3مثال

  

 التكالیف الثابتة  المؤسسة

CF 

 للوحدة التكالیف المتغیرة

CV/u  

A 36000 دج / للوحدة4  دج  

B  16000 دج/ للوحدة5  دج  

C  66000 دج/للوحدة3  دج  

  المطلوب: 
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حساب قیمة المبیعات اللازمة لتحقیق نقطة التعادل في كل منها، اذا علمت أن سعر البیع في المؤسسات  -

  دج للوحدة. 9الثلاثة هو 

بعد  في كل مؤسسةوحدة  10000هي أفضل المؤسسات في تحقیق الربح إذا زادت المبیعات بـــــ  ما -

  الوصول إلى نقطة التعادل؟

  الحل:

 مؤسسة:حساب قیمة المبیعات اللازمة لتحقیق نقطة التعادل في كل -

 : Aالمؤسسة  -

Q∗ =
��

����/�
=

����� 

���
=    وحدة ����

��∗ = Q∗  × �  

��∗ = 7200 × 9 = ����� ��  

 : Bالمؤسسة  -

Q∗ =
��

����/�
=

����� 

���
=    وحدة ����

��∗ = Q∗  × �  

��∗ = 4000 × 9 = ����� ��  

  

 : Cالمؤسسة  -

Q∗ =
��

����/�
=

����� 

���
=     وحدة �����

��∗ = Q∗  × �  

��∗ = 11000 × 9 = ����� ��  

منهم بعد  في كل مؤسسةوحدة  10000أفضل المؤسسات في تحقیق الربح إذا زادت المبیعات عن -

  الوصول إلى نقطة التعادل:

 :  Aالمؤسسة -

  وحدة A :7200+10000=17200في المؤسسة   Q عدد الوحدات المباعة

  دج MCV : 17200) ×9-4 =(86000الهامش على التكلفة المتغیرة
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�  : R النتیجة = MCV − CF = 86000 − 36000 = ����� ��  

  وحدة B: 4000+10000=14000عدد الوحدات المباعة في المؤسسة  : Bالمؤسسة  -

  دج MCV  : 14000) ×9-5 =(56000الهامش على التكلفة المتغیرة

� : R النتیجة = MCV − CF = 56000 − 16000 = ����� ��  

  وحدة C: 11000+10000=21000عدد الوحدات المباعة في المؤسسة  : Cالمؤسسة -

  دج MCV : 21000) ×9-3 =(126000الهامش على التكلفة المتغیرة

� : R النتیجة = MCV − CF = 126000 − 66000 = ����� ��  

هو الأكبر في المؤسسات الثلاثة ویرجع ذلك بالأساس إلى قلت تكالیفها  Cالمؤسسة إن الربح المحقق في 

  .المتغیرة

ول المؤسسة إلى نقطة التوازن، أو المدة اللازمة صأي تحدید تاریخ و   :∗�زمنیا تحدید عتبة المردودیة -2-3

  . یر منتظموحالة نشاط غحالة نشاط منتظم  ، ویتحدد هذا التاریخ في حالتینلتحقق المؤسسة التعادل أو لتصل

نقصد بالنشاط المنتظم أن یكون حجم الإنتاج والبیع منتظم سنوي مثلا، أو أن یكون رقم الأعمال مبلغ واحد، 

   في هذه الحالة تحسب عتبة المردودیة بالزمن كما یلي:

  یوم 360أو  12 ×عتبة المردودیة بالزمن = (رقم أعمال نقطة التعادل / رقم الأعمال)

  أي:

�∗ =
��∗

��
× ∗�أو          �� =

��∗

��
× ���  

  أو:

 یوم 360أو  12 ×عتبة المردودیة بالزمن = (كمیة التعادل / الكمیة المباعة)

  أي:

�∗ =
�∗

�
× ∗�أو          �� =

�∗

�
× ���  

  :2004خلال سنة  إلیك المعلومات التالیة لمؤسسة مامثال: 

  دج1300000تكلفة المواد الأولیة المستهلكة =  -
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  دج 50000الید العاملة =  -

  دج 35000المصاریف المتغیرة للإنتاج =  -

  دج 30000المصاریف المتغیرة للتوزیع =  -

  من رقم الأعمال % 15النتیجة =  -

 من رقم الأعمال % 60الهامش على ت المتغیرة =  -

  وحدة 10000الكمیة المنتجة والمباعة =  -

  عتبة المردودیة بالكمیة والقیمة والزمن، مثلها بیانیا.حساب  - المطلوب:

  وضح في جدول الاستغلال مسار المؤسسة خلال السنة. -          

  عتبة المردودیة بالقیمة:حساب - الحل:

��∗ =
�� × ��

���
   

  :حساب التكالیف المتغیرة-

  توزیعم المتغیرة لل + الید العاملة + م المتغیرة للإنتاج + المواد الأولیة المستهلكةت =  ��التكالیف المتغیرة 

  دج 1415000=  30000+  35000+  50000+  1300000=                    

  :�� حساب رقم الأعمال-

  لدینا:

��� = �� − ��   

0.6�� = �� − 1415000  

 �� =
�������

�.�
  

�� = ������� ��   

  :حساب الهامش على ت المتغیرة-

��� = 0.6��   
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��� = 0.6(3537500) = ������� ��   

  

  :حساب التكالیف الثابتة -

  لدینا:

CF = MCV − R   

� = 0.6��   

� = 0.15(3537500)= 530625 DA 

�� = 2122500 − 530625 = ������� ��  

  :عتبة المردودیة بالقیمة

��∗ =
������� × �������

�������
   

��∗ = ������� ��   

  أو بطریقة أخرى:

��∗ =
 ��

���%
   

��∗ =
 �������

�.�
= ������� ��  

  عتبة المردودیة بالكمیة:حساب -

Q∗ =   
��∗

�
   

  :حساب سعر البیع الوحدوي-

�� = Q  × �   

3537500 = 10000 × �   

� = ���. �� ��  

  المردودیة بالكمیة:عتبة 

Q∗ =   
�������

���.��
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 Q∗ =   وحدة ����  

  

 عتبة المردودیة بالزمن:حساب -

�∗ =
��∗

��
× 12   

�∗ =
�������

�������
× 12   

�∗ =    أشھر �

  أشهر من النشاط. 9تصل المؤسسة إلى التوازن بعد         

المقدار الذي یمكن أن ینخفض أو ینقص به رقم الأعمال المحقق دون أن یتجاوز  : وهو ��هامش الأمان 

  ، أي:رقم أعمال نقطة التعادل، یحسب من خلال الفرق بین رقم الأعمال ورقم أعمال نقطة التعادل

�� = �� − ��∗   

نسبة الانخفاض في رقم الأعمال دون تجاوز رقم أعمال نقطة التعادل، یحسب بالعلاقة  :هو �� مؤشر الأمان*

  التالیة:

 �� =
��

��
× ��� 

  2000إلیك المعلومات التالیة لمؤسسة خلال سنة  مثال:

  وحدة 800الكمیة المباعة = 

  دج 250سعر البیع الوحدوي = 

  دج 60000الهامش على ت المتغیرة السنوي = 

  دج 35000الهامش على ت المتغیرة عند التوازن = 

  عتبة المردودیة بالقیمة والزمن.حساب - المطلوب:

 حساب هامش ومؤشر الأمان.-  

 إعداد جدول إستغلال للمؤسسة. -      

  الحل:
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  :عتبة المردودیة بالقیمةحساب -   

  عند التوازن:  ت الثابتة = الهامش على ت المتغیرة

CF                      أي:    = MCV = ����� �� 

  :   حساب رقم الأعمال-

�� = Q  × �   

�� = 800 × 250   

�� = ������ ��   

 

��∗ =
�� × ��

���
   

��∗ =
������ × �����

�����
   

��∗ = ������. �� ��   

  :عتبة المردودیة بالزمنحساب -

�∗ =
��∗

��
× 12   

�∗ =
������.��

������
× 12   

�∗ =  أشھر 7

  أشهر من النشاط. 9تصل المؤسسة إلى التوازن بعد                   

  :حساب هامش ومؤشر الأمان-

  حساب هامش الأمان:-

�� = �� − ��∗  

MS = 200000 − 116666.67 = �����. �� ��  

  الأمان: مؤشرحساب -
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�� =
��

��
× 100   

�� =
�����.��

������
× 100 = ��. ��%   

  : إعداد جدول إستغلال للمؤسسة-

النسبة   المبالغ  البیان  الرقم
  المئویة

  100  200000  رقم الأعمال  01

  70  140000  التكالیف المتغیرة  02

  30  60000  الھامش على التكلفة المتغیرة  03

  17.5  )35000(  التكالیف الثابتة  04

  12.5  25000  النتیجة  05

  

  :تغیر عتبة المردودیة بتغیر مختلف العوامل المكونة لها-

لال خان صالنقبتتغیر قیمة التكالیف الثابتة بالزیادة أو التكالیف الثابتة:  تغیر عتبة المردودیة بتغیر -4-1

لات، شراء استثمارات جدیدة،...الخ، مما یؤدي إلى تغیر عتبة الآالسنة، نتیجة لعدة عوامل كالتنازل عن 

  .المردودیة أو نقطة التوازن بالزیادة أو النقصان كذلك

  

  إلیك المعلومات التالیة:مثال: 

  دج 50000التكالیف الثابتة = 

  دج 160000رقم الأعمال = 

  %56.25نسبة الهامش على ت المتغیرة = 

  .حساب عتبة المردودیة بالقیمة والزمن- المطلوب:

  ما هو تأثیر ذلك على النتیجة وعتبة المردودیة؟ %15زادت بنسبة إذا علمت أن التكالیف الثابتة -        

  الحل:
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  :حساب عتبة المردودیة بالقیمة-

��∗ =
 ��

���%
   

��∗ =
 �����

�.����
= �����. �� ��   

  :حساب عتبة المردودیة بالزمن-

�∗ =
��∗

��
× 12   

�∗ =
�����.��

������
× 12   

�∗ =   أشھر6  و20یوم

  :%15عتبة المردودیة عند زیادة ت الثابتة بــــــ  -

  دج 57500) = 0.15*50000+ ( 50000ت الثابتة = 

∗��عتبة المردودیة بالقیمة حساب - =
�����

�.����
= ������. �� ��  

∗�لزمنحساب عتبة المردودیة با- =
������.��

������
× 12 

�∗ =    أشھر � و��یوم

  النتائج في الجدول التالي:ویمكن تلخیص 

  بعد زیادة ت الثابتة  قبل زیادة ت الثابتة  البیان

  160000  160000  رقم الأعمال

  70000  70000  التكالیف المتغیرة

  90000  90000  الھامش على التكلفة المتغیرة

  )57500(   )50000(   التكالیف الثابتة

  32500  40000  النتیجة

.�����  عتبة المردودیة بالقیمة ��   ������. ��   
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   أشھر � و��یوم   أشھر � و��یوم  عتبة المردودیة الزمن

دج، كما  32500دج إلى  40000الملاحظ أن زیادة التكالیف الثابتة قد أثرت على النتیجة بالنقصان من 

دج،  102222.22دج إلى  88888.89أثرت على رقم الأعمال الذي یحقق للمؤسسة التعادل بالزیادة من 

یوم إلى         20أشهر و 6مما أدى إلى التأثیر على الزمن الذي تستغرقه المؤسسة للوصول إلى التوازن من 

  یوم.  20أشهر و 7

عدة لزیادة تیجة نالتكلفة المتغیرة للوحدة تتغیر  التكلفة المتغیرة الوحدویة: تغیر عتبة المردودیة بتغیر -4-2

 مما یؤدي إلى تغیر عتبةلمواد الأولیة المستهلكة، مصاریف الإنتاج، مصاریف التوزیع،...الخ، عوامل كا

  .بالزیادةالمردودیة 

  إلیك المعلومات التالیة: مثال:

  دج 30000ت الثابتة = 

  دج 16سعر البیع الوحدوي=

  وحدة 10000الكمیة المباعة = 

  دج 8التكلفة المتغیرة الوحدویة = 

  حساب عتبة المردودیة -المطلوب:

  دج، ما هو تأثیر ذلك على عتبة المردودیة؟ 9إذا علمت أن التكلفة المتغیرة الوحدویة أصبحت -        

  الحل:

  حساب عتبة المردودیة بالكمیة:-

Q∗ =
��

��
��

�

=
����� 

����
=     وحدة ����

  :ةقیمحساب عتبة المردودیة بال-

��∗ = Q∗  × �  

��∗ = 3750 × 16 = ����� ��  

  حساب عتبة المردودیة بالزمن:-
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�∗ =
�∗

�
× 12  

�∗ =
����

�����
× 12  

�∗ = شھرونصفأ  4   

  حساب عتبة المردودیة بالكمیة بتغیر ت المتغیرة الوحدویة:-

Q∗ =
��

��
��

�

=
����� 

����
=     وحدة ����

  ة:قیمحساب عتبة المردودیة بال-

��∗ = Q∗  × �  

��∗ = 4286 × 16 = ����� ��  

  :حساب عتبة المردودیة بالزمن-

�∗ =
�∗

�
× 12  

�∗ =
����

�����
× 12  

�∗ =    5 أشھرو 4أیام 

  

وحدة تتغیر عتبة المردودیة أیضا بتغیر سعر بیع ال :سعر البیع الوحدوي تغیر عتبة المردودیة بتغیر -4-3

  فإذا إرتفع سعر البیع الوحدوي انخفضت عتبة المردودیة والعكس.من  المنتجات أو البضائع في السوق، 

  




